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Forord

Det hender iblant at den enkelte
borger mener at offentlige myndigheter
har gjort urett mot ham eller begått en
feil. Da kan han be Sivilombudsmannen
undersøke saken.

Sivilombudsmannen er oppnevnt 
av Stortinget for å forsvare den enkelte
borgers rettigheter. Denne brosjyren 
redegjør for hva Sivilombudsmannen
kan gjøre, hvordan klager settes fram,
og hvordan ombudsmannen og hans
medarbeidere behandler klagene. 

Oslo i januar 2003

Stortingets ombudsmann 
for forvaltningen

Arne Fliflet

Sivilombudsmann
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Eksempel på klagebrev

Sivilombudsmannen                                   1. oktober 2002

Postboks 3 Sentrum

0101 Oslo

Jeg har eneansvaret for to barn på 6 og 9 år. Det er ikke

mulig å få arbeid for meg her i Lilleby. Av hensyn til barna

kan jeg ikke ta jobb noe annet sted.

Jeg får bare et beskjedent bidragsbeløp. I tillegg mottar

jeg en mindre stønad fra trygdekontoret. Andre inntekter

har jeg ikke. Dette fører til at jeg ikke klarer å dekke 

nødvendige utgifter til klær og bolig. Jeg har satt opp en

oppstilling over løpende inntekter og utgifter som viser

hvor håpløs min økonomiske situasjon er.

Søknad om sosialhjelp er likevel blitt avslått. 

Jeg har klaget til fylkesmannen, men klagen førte ikke

fram. Fylkesmannen var enig med sosialkontoret.

Jeg forstår ikke hvordan vi skal greie oss. Kan ombuds-

mannen hjelpe meg? Jeg legger ved de saksdokumenter 

jeg har.

Kari Hansen

Ankeveien 99    

9999 Lilleby
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Hvilke saker og spørsmål er det
Sivilombudsmannen arbeider med?

Sivilombudsmannen kan undersøke
de fleste typer saker og forhold som 
offentlige myndigheter har behandlet 
og avgjort.  Statens, fylkeskommunenes
og kommunenes forvaltning hører så-
ledes til Sivilombudsmannens arbeids-
område. Klager kan rettes både mot
myndighetsorganer (forvaltningsorga-
ner) og mot tjenestemenn eller andre
som handler i forvaltningens tjeneste.

Private tvister faller utenfor arbeids-
området. Ombudsmannen kan f.eks.
ikke behandle tvister mellom privatfolk
i naboforhold, tvister om private kon-
traktsforhold eller klager på private 
organisasjoner. Det samme gjelder i
mange tilfeller hvor det offentlige er 
part i rent privatrettslige forhold.

Sivilombudsmannen kan heller
ikke behandle

• saker som Stortinget eller
Odelstinget har tatt standpunkt til 

• avgjørelser truffet i statsråd 
• domstolenes virksomhet, herunder

også administrative gjøremål som
er lagt til dommerkontorene, og 
avgjørelser som etter uttrykkelig
lovbestemmelse kan bringes inn 
for domstolene ved bruk av anke,
klage eller annet rettsmiddel, f.eks.
en utpanting eller et trekkpålegg 
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• Riksrevisjonens virksomhet 
• saker som hører under Ombuds-

mannen for Forsvaret og Ombuds-
mannen for sivile vernepliktige

Av hensyn til det kommunale selv-
styre kan ikke alle de avgjørelser som 
er truffet av kommunestyre eller fylkes-
ting, bringes inn for ombudsmannen.

Om den veiledning Sivilombuds-
mannen og hans kontor kan gi

Sivilombudsmannens kontor gir
nødvendig veiledning, råd og hjelp 
til dem som skal bruke Stortingets om-
budsmannsordning. Kontoret kan også
svare på rettslige spørsmål som har til-
knytning til en bestemt klagesak.

En klage til Sivilombudsmannen –
hva er det? Hva kan tas opp i klagen?
Hva koster det? 

Den som klager til Sivilombuds-
mannen, henstiller til ombudsmannen 
å undersøke en sak eller et forhold som
forvaltningen (offentlige myndigheter)
har behandlet. Ombudsmannen avgjør
om klagen gir ham tilstrekkelig grunn
til behandling.
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En klage til Sivilombudsmannen og
en klage til en overordnet forvaltnings-
myndighet er to forskjellige ting. Den
som klager til en overordnet forvaltn-
ingsmyndighet, har normalt rett til å få
saken behandlet på ny av en overordnet
myndighet, og klageorganet kan i tilfelle
omgjøre sin avgjørelse. Den som klager
til Sivilombudsmannen, henstiller til
ombudsmannen å undersøke en sak 
eller et forvaltningsforhold og i tilfelle 
å si sin mening om det som kommer ut
av undersøkelsene. Ingen kan kreve å få
sin klage behandlet av ombudsmannen.
Ombudsmannen kan heller ikke omgjø-
re forvaltningsavgjørelser.

En klage til ombudsmannen må
gjelde noe som kan anses for en urett
mot den som klager. Det vil være tilfellet
når klagen går ut på at en forvaltnings-
avgjørelse er uriktig, eller at en sak har
vært behandlet på en uriktig eller ufor-
svarlig måte av myndighetene. Den som
mener at forvaltningen har opptrådt på
en hensynsløs, krenkende eller annen
belastende måte, kan klage på det. Det
kan også klages på at forvaltningen lar
være å svare på forespørsler eller ikke
handler i en sak.

Klagebehandlingen hos
Sivilombudsmannen er gratis.
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Når kan det klages 
til Sivilombudsmannen?

Sivilombudsmannens kontroll skal
være etterfølgende. Det betyr at forvalt-
ningen selv skal ha mulighet for å ordne
opp og ta endelig standpunkt til saken før
det klages til ombudsmannen. Dersom
forvaltningen har egne tilsyns- og kon-
trollordninger, må klagene normalt først
rettes dit.

Gjelder klagen en forvaltningsavgjør-
else, finnes det i mange tilfeller en høyere
instans i forvaltningen som kan overprøve
avgjørelsen. Da må denne klagemulighet-
en ha vært brukt før det klages til Sivil-
ombudsmannen. For eksempel må en
trygdeavgjørelse som regel ha vært klaget
inn for Trygderetten, og en avgjørelse i en
byggesak eller sosialsak må først ha vært
klaget inn for Fylkesmannen. Hvis man
også etter endelig avgjørelse i en slik kla-
gesak mener det er begått feil eller urett,
kan man klage til Sivilombudsmannen.

I de saker der Kongen (Regjeringen)
er klageinstans, gjelder ikke regelen om
at klageadgangen til høyere forvaltnings-
organ må være benyttet før det kan klages
til Sivilombudsmannen. Dette innebærer
at avgjørelser truffet i et departement som
førsteinstans kan klages inn for ombuds-
mannen uten at det først er klaget til
Kongen.

Det som er sagt foran, gjelder først og
fremst klager på avgjørelser. I visse tilfel-
ler kan det også klages til ombudsmannen
mens en sak fortsatt er under behandling i
forvaltningen. Dette kan f.eks. gjelde frem-
driften av saken (sen saksbehandling).



Klagefrist

Klagefristen er ett år. Fristen regnes
fra forvaltningens endelige avgjørelse 
i saken eller fra tidspunktet for det for-
hold klagen gjelder. Avvik fra denne 
regelen skjer bare unntaksvis.

Hvem kan klage?

Enhver som mener å ha vært utsatt
for urett eller feil fra offentlige myndig-
heters side, kan klage til ombudsman-
nen. Klageren må imidlertid selv ha
vært utsatt for den feilen eller forsøm-
melsen klagen gjelder. Ombudsmannen
behandler normalt ikke klager over noe
som bare gjelder andre.

Det er imidlertid ikke noe i veien
for at man kan få en annen til å sende
inn klage for en. I så fall må det legges
ved en fullmakt fra den som saken 
gjelder. En organisasjon kan klage til
ombudsmannen på vegne av et enkelt
medlem. Da bør medlemmet medunder-
skrive klagen, eller det bør legges ved
skriftlig fullmakt.

De som er fratatt sin personlige fri-
het, f.eks. innsatte i fengslene, har rett til
å klage til ombudsmannen i lukket brev,
dvs. uten noen form for brevsensur fra
institusjonens side.

Ombudsmannen kan også ta opp
saker til undersøkelse av eget tiltak.
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Hvordan settes en klage opp?

Klagen må være skriftlig og under-
tegnet av klageren selv, eller av en 
annen etter fullmakt fra klageren. 
Et vanlig brev er nok. Det gjelder ingen
spesielle krav til formen, bortsett fra at
ombudsmannen må ha sikkerhet for at
klageren er den hun eller han utgir seg
for å være. Derfor brukes e-post bare 
til forespørsler og orienteringer og ikke
som grunnlag for klagebehandling.
Klageren bør i klagen gjøre rede for hva
uretten eller feilen består i, og gjerne
legge ved eventuelle saksdokumenter. 

Klagebehandlingen hos 
Sivilombudsmannen

Når det er på det rene at en klage
hører under ombudsmannens arbeids-
område, tas det stilling til om det er til-
strekkelig grunn til å behandle klagen.
Hvis så er, sørger ombudsmannen for 
at saken blir undersøkt.

Ombudsmannen bestemmer omfanget
av undersøkelsen. Det blir innhentet 
dokumenter, opplysninger og uttalelser
fra forvaltningen og klager i den grad
dette er nødvendig. (Undersøkelsene må
normalt begrense seg til gjennomgåelse
av saksdokumenter og annet skriftlig
materiale, men den som ønsker det, 
kan be om samtaler eller muntlig kon-
feranse med ombudsmannen eller hans
medarbeidere).
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Fotografier og videofilmer o.l. kan
også benyttes til å kaste lys over saken.
Ombudsmannen foretar normalt ikke
befaringer og kan heller ikke selv av-
høre parter eller vitner.

Klageren blir holdt orientert om 
sakens gang og om resultatet av om-
budsmannens behandling.

Ombudsmannen skal undersøke 
sakene objektivt og nøytralt og han kan
derfor ikke opptre som partsrepresen-
tant, advokat eller fullmektig for den en-
kelte borger i forhold til myndighetene.

Hva kan Sivilombudsmannen gjøre?

Ombudsmannen kan uttale sin 
mening om forhold som går inn under
hans arbeidsområde. De undersøkelser
ombudsmannen gjør, kan med andre
ord munne ut i kritikk av, henstillinger
til og anbefalinger overfor myndighet-
ene. Ombudsmannen kan peke på at 
det er begått feil eller forsømmelse fra 
et forvaltningsorgan eller en tjeneste-
mann. Han kan også henstille til ved-
kommende forvaltningsorgan å rette
feil, forsømmelser eller skjevheter.
Sivilombudsmannen kan ikke selv 
treffe bindende avgjørelser eller omgjø-
re avgjørelser truffet av forvaltningen. 
Han kan heller ikke gi rettslig bindende 
instrukser til myndighetene. I praksis
retter imidlertid myndighetene seg etter
ombudsmannens henstillinger og anbe-
falinger.
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Når det gjelder skjønnsmessige for-
valtningsavgjørelser, har ombudsman-
nen bare begrenset adgang til å uttale
kritikk.

Ombudsmannen kan også gjøre
oppmerksom på mangler ved lover, 
regelverk og myndighetspraksis.

Ikke alle saker egner 
seg for undersøkelser 
av Sivilombudsmannen

Som det fremgår av avsnittet om
klagebehandlingen (side 9) er enkelte
spørsmål ikke egnet for behandling 
og uttalelse fra ombudsmannens side.
Det vil for eksempel være tilfellet når
åstedsbefaring eller muntlig forklaring
er av betydning, slik som i en del saker
om fast eiendom og enkelte erstatnings-
krav.

Vil du vite mer om
Sivilombudsmannen?

Den som vil vite mer om Stortingets
ombudsmannsordning, kan skrive 
eller ringe til ombudsmannens kontor.
Muntlige konferanser med ombudsman-
nens medarbeidere må avtales på for-
hånd.
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Sivilombudsmannen
Stortingets ombudsmann 
for forvaltningen

Besøksadresse
Akersgata 8, 6 etg. 
( inngang Tollbugata)

Postadresse
Postboks 3 Sentrum, 0101 Oslo

Telefon 22 82 85 00
Grønt nummer 800 80 039
Telefaks 22 82 85 11
post@sivilombudsmannen.no
www.sivilombudsmannen.no
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Sivilombudsmannen
Stortingets ombudsmann

for forvaltningen

En kort orientering om 
sivilombudsmannens oppgaver 

og virksomhet
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